



8.19 中国医师节特别奉献
健康中国 你我同行
抗癌路上 有我陪您前行
——顾晋
北京大学肿瘤医院主任医师
北京大学首钢医院院长
指导：中国医药卫生事业发展基金会
中国医药卫生文化协会
中国健康促进与教育协会
主办：医师报社
顾晋 教授
北京 2021.08.19-15

“初到北大首钢医院时，我看到很多诊室的三盏日光灯只开了两盏。就问为什么？医生答：省电。我哭笑不得，又问：这么暗，患者看得清吗？医生说：我们看得清就行了。科室收入低，要节约开支。”

“于是，我就给全院中层干部开了一个会，会上，我对大家说：首先，医生要为患者着想，不要‘你觉得’要‘患者觉得’；其次，钱不是省出来的，是挣出来的。正如习总书记所言：世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。”

全国人大代表、著名结直肠肿瘤外科专家、网红医生……在顾晋的众多身份中，有一个身份似乎被媒体赋予他的众多光环掩盖：北京大学首钢医院院长。自2002年9月，首钢总公司与北京大学签署联合办院协议以来，首钢医院——这家与共和国同龄的企业医院便踏上了崭新的征程。历经那彦群院长、陈仲强院长的开拓，2015年2月，引领北京大学首钢医院发展的接力棒交到了顾晋手中。

将“没有希望”的科室打造成医院品牌

蓝绿色调的病区挂着油画，宽敞的单人病房窗外即可望见西山，许愿树上挂满患者的心愿，静修室为患者和家属纾解心中郁结……从环境设计到机构设置，首钢医院安宁疗护中心都力图为肿瘤晚期患者提供身、心、社、灵的全方位照护。

接任北京大学首钢医院院长时，顾晋便萌生了将空置的干部病房改建为安宁疗护中心的想法。当时，很多人认为安宁疗护就是临终关怀，是一个“没有希望”的科室，但顾晋却另有计划。

作为一名肿瘤外科医生，顾晋深知晚期肿瘤患者的痛苦，也深知我国开展安宁疗护的公立医院少之又少，晚期肿瘤患者只能选择费用高昂的私立医院或者“出院回家”。他表示，医学的本质是全生命周期的管理，目前，大家的主要精力还集中在肿瘤诊疗方面，而疾病的两端——肿瘤预防和终末期肿瘤患者的关怀也应被关注。“同时，我还想让安宁疗护中心成为北京大学首钢医院第一个‘上央视’的科室。”

事实证明，顾晋对于安宁疗护中心的判断走在了前面。2017年1月，原国家卫计委印发了《安宁疗护中心

基本标准（试行）》《安宁疗护中心管理规范（试行）》和《安宁疗护实践指南（试行）》，指导各地加强独立的安宁疗护机构建设和管理。6月，我国首个三级综合医院安宁疗护中心落户北大首钢医院。“时任全国政协副主席韩启德院士来了，时任国家卫计委副主任马晓伟来了，时任北京大学医学部主任詹启敏院士来了，央视记者也来了。”《顾晋：医学的温度》登录央视13套《面对面》栏目，打开了北京大学首钢医院对外宣传的窗口。

“有人问，安宁疗护中心是一个赔钱的科室，为什么还要做？我说，医学不是生意，不能‘什么挣钱就做什么’。另外，我要把它打造成为我国公立医院开展安宁疗护事业的标杆和北京大学首钢医院的品牌，品牌是无价的，也将对医院发展产生深远的影响。”

顾晋 为幸福奋斗 打造企业转型医院样板

本期嘉宾：
▶《医师报》融媒体记者 尹晗
北京大学首钢医院院长 顾晋

将“缺乏朝气”的青年培养成全国冠军

2020年，在中国临床肿瘤学会（CSCO）消化肿瘤论坛——扬帆远航MDT（多学科综合）大赛苏州站接近尾声时，评委的总结被拦了下来：“首钢医院MDT团队还没有登场”。“企业医院也来参赛？”观众中有人不屑地说。但几个月后，正是这支团队，一举拿下CSCO“扬帆远航MDT大赛”全国总冠军。

青年医生是医院的未来，但初到北大首钢医院时，顾晋却发现这里的青年医生缺乏朝气。于是，他便设立了“青年医生攀登计划”，充分调动起青年医生们的积极性。报名十分踊跃，如何选拔人才？顾晋决定派他们参加北京大学青年教师教学基本功比赛。并请来了北医最好的老师，从课程内容、讲课要点、表达方式，到教具、服装、手势等进行全方位的培训。“我给大家下了硬指标：你们必须得奖！”

功夫不负有心人。

2016年12月，心内科青年医生王硕荣获北京大学第十六届青年教师教学基本功比赛（医科类）一等奖及最佳演示奖，创造了首钢医院的历史，也拉开了医院在各类比赛中蝉联奖项的序幕：北京大学第十七、二十届青年教师教学基本功比赛（医科类）一等奖；北京大学第十一、十二届青年教师教学基本功比赛一等奖；第九届全国医学（医药）院校青年教师教学基本功比赛二等奖……一批批青年教师在一系列高水平的比赛中斩金夺银，不仅为

医院带来了荣誉，也使北京大学首钢医院教学实力得到大幅提升。

2020年底，在北京大学首钢医院实习的17名西藏大学医学院学生集体给习总书记写信，汇报了实习以来的收获和感悟。总书记的回信不仅极大地鼓舞了大家，也让顾晋对于如何在医学教育中培养出祖国需要的优秀人才进行了更加深刻的思考：目前，我国医疗资源分布不均，我们有责任为欠发达地区培养更多医疗人才，为提升当地百姓的健康水平作出贡献。

用“大医精诚”的内涵推动肿瘤规范化进程

作为中国农工民主党中央医药卫生工作委员会主委、中华医学学会肿瘤学分会第九届主委，顾晋始终致力于提高我国肿瘤规范化诊疗进程。他说：很多医生都想“往上走”，都想发“大文章”、参加国际会议，但想真正使广大肿瘤患者获益，还应把功夫下在基层。

顾晋指出，目前，在北上广等一线城市，肿瘤防治水平已与国际接轨，甚至在部分领域达到了国际领先水平。而中西部欠发达地区在肿瘤防治中仍存在预防、早筛意识不够，诊断水平低和治疗不规范等情况。

“规范化诊疗是提升我国肿瘤诊疗水平的重点，也是提升肿瘤患者五年生存率的关键。”为此，顾晋带领中国农工党中央医卫委，积极推动《中国癌症防治三年行动计划（2015—2017年）》，并

于2020年底带领中华医学学会肿瘤学分会的青年专家们发起“中国百县肿瘤攻坚工程”，并成立了中华医学学会、中国初级保健基金会肿瘤诊疗规范推广应用专家委员会，同期启动《中国结直肠癌诊疗规范2020版》全国巡讲。

顾晋介绍，活动围绕肿瘤学科临床诊疗一体化，开展“早筛、病理、影像、肿瘤内科、肿瘤外科和放疗”6大专题培训。“中国有近3000个县，县级综合医院有6000多家，服务9亿农村人口。我们希望

能够通过肿瘤学科的规范化培训，增强县级医院的综合实力，切实发挥县域范围内的龙头作用，提升县域就诊率，让百姓获益。”

2017年起，作为全国人大代表，顾晋在全国人大会议上多次给国家卫生行政主管部门提出希望推动我国县一级医院进行恶性肿瘤规范化诊疗模式。

“为基层做点事情，是一名医生的责任。”顾晋说：“我只想尽自己的一份力量，做一个榜样，希望能就此带动更多专家走下去。”

让“百年首钢”精神与北大医学内涵相互丰富

站在首钢医院15层的天台远眺，往来医患的身影尽收眼底。西南侧，新门急诊医技大楼已经封顶；东北侧，院墙外石景山区稠密的居民楼掩映着西五环的车水马龙……这是顾晋为北京大学首钢医院中层干部上的重要一课——只有站得更高，视野才会更宽广，格局才会更大。

“硬件好建，观念难改”。担任首钢医院院长6年来，顾晋大力改革医院绩效体系，提倡“多劳多得”，一改企业医院“论资排辈”的传统。他要求科主任每年以PPT汇报的方式，从科室岗位职责、个人履职情况、主要业绩，工作中存在的不足和下一步工作举措进行述职，并从德、能、勤、绩、廉五个层面进行现场测评。这样一来，一些科研、教学、临床短板明显的管理者受到了很大的触动，有些管理者另辟蹊径，一批德才兼备的优秀中青年医生则

脱颖而出，走上管理岗位。

同时，顾晋还制定了“走出去、请进来”的战略，一方面带领中层干部到浙江大学医学院附属邵逸夫医院、复旦大学附属中山医院等知名三甲医院参观学习，一方面广发英雄帖、实施人才引进和重点院校优秀毕业生招聘接收工程，重点对肿瘤、泌尿、呼吸、骨科等学科进行建设。并形成一批优势学科，培养、提拔了一批行业知名学科带头人，医院的工作氛围和文化正在发生着改变。顾晋表示，他最大的希望是把北京大学首钢医院建

成一个集北大医学和百年首钢精神为一体的高水平研究型医院。

“站在‘十四五’开局之年和‘两个一百年’的历史节点，我们要发扬百年首钢精神，发挥北大医学优势，开创学科布局更合理、人才配备更完善、师资力量更雄厚、科研创新更有力、服务理念更先进、医疗环境更优美的崭新局面。”顾晋说，我的目标，就是带领首钢医院朝着“与北京大学附属医院相称的一流综合型医院”和“中国最好的企业转型医院”目标迈进。